

关爱流浪者:寒冬里的暖心呵护

本报记者 杨文娟 实习记者 李林暉

1月29日,四川省成都市救助管理站救助管理区域内张灯结彩,一片欢声笑语。

为了让站内受助的流浪乞讨人员感受到“大家庭”的温暖和新春气氛,成都市救助管理站开展了“张灯结彩 喜迎新春”主题活动,活动包括文艺演出和包饺子两大环节。

上午9点30分,活动在歌舞表演《张灯结彩》中拉开了序幕。喜庆的装扮、精湛的舞姿迅速将受助人员带入到新春节日的气氛中。随后,《爱出发》《夫妻双双把家还》《四川欢迎你》等舞蹈陆续精彩上演,引得台下的工作人员和受助人员掌声不断。精彩的文艺演出结束后,工作人员与社工组织受助人员有说有笑地开始包饺子。半个小时以后,一百多个饺子整整齐齐地摆在大托盘中。工作人员将包好的饺子送到厨房,不一会儿,热气腾腾的饺子出锅了,

受助人员吃着自己动手包的饺子,脸上露出幸福的笑容。

为切实保障流浪乞讨人员的基本生存权益,让他们在寒冬中感受到温暖和社会关爱,成都市救助管理站于2018年11月启动了“寒冬送温暖”专项救助行动,用满满的关爱去温暖城市流浪乞讨人员的内心。

据成都市救助管理站副站长周馨介绍,救助管理站会根据气温的变化及时给流浪乞讨人员赠送被褥及御寒衣物,并为他们提供适宜冬季的饮食,同时做好医疗巡诊工作,对需要送医的人员及时进行医疗救助,使他们的基本生存安全得以保障。

为了让受助人员早日回归家庭,成都市救助管理站通过全国救助寻亲网查询、DNA数据对比、人像识别、张贴寻亲公告以及发布寻亲信息等方式,积极开展寻亲服务

工作。

“去年12月底,我们就送71岁的彭大爷回老家了。”据周馨介绍,彭大爷从上世纪70年代就开始外出流浪,因为长期不在原籍地生活,户籍信息已被注销。彭大爷被派出所人员送入救助管理站后,站里的工作人员通过与彭大爷交流确定了他的原户籍地址,并与当地村支取得联系,协调彭大爷的返乡安置事宜,现在,彭大爷已经在原户籍处的敬老院安享晚年了。

“寒冬送温暖”专项救助行动启动以后,成都市救助管理站迅速成立了专项督查组,加强对成都市中心城区(金牛区、成华区、武侯区、锦江区、青羊区)和高新区的街面督查力度,设计了17条基本覆盖中心城区和高新区辖区的督查线路,并定期于每周二、周五开展日间督查,每周四开展夜间督查,力争不错过任

何一个露宿街头的流浪乞讨人员。

除此之外,成都市救助管理站、市民政局以及市公安局等部门还联合开展了夜间联合督查行动,“截至目前,我们已经开展日间街面督查22次,夜间街面督查10次,夜间联合督查行动2次。”成都市救助管理站工作人员王红告诉记者。

“我们还与社会工作专业服务机构开展合作社工项目,通过使用成都市救助管理站的平台,引进专业的社工服务来推动救助管理工作,提升服务质量。比如,我们会对站内流浪未成年人开展替代教育沙盘治疗、音乐干预等多元化服务。”周馨说,我们还会定期组织针对流浪乞讨成年人的小组活动,对他们进行心理干预,让他们能够更好地融入社会、回归家庭。

截至目前,成都市救助管理站已救助流浪乞讨人员2000余人,完

成返乡安置6例。“救助流浪乞讨人员是一件非常有意义的事情,不仅可以为他们的生活提供帮助,还有利于维护社会稳定,我们会一直坚持做下去。”周馨告诉记者。

记者了解到,在这个冬季,全国各地都陆续启动了“寒冬送温暖 关爱流浪乞讨人员”专项救助行动,为街头的流浪乞讨人员送去温暖和关爱,确保他们顺利过冬。山西省太原市救助管理站工作人员将车站、繁华地区、地下通道、桥梁涵洞等区域作为重点巡查区域,24小时随时待命赶赴现场对流浪乞讨人员实施救助;河北省邯郸市推出主动救助、快速救助、分类救助、延伸救助、联合救助五种救助方式,确保流浪乞讨人员能够及时得到救助;四川省遂宁市大英县还专门开办了流浪乞讨人员志愿者培训班,让流浪乞讨人员能够得到更全面的帮助。

甘肃白银: 30名最美人物 受表彰

本报讯(李林暉)为充分发挥“最美人物”文明道德风尚的示范引领作用,广泛动员人民群众积极参与道德实践,1月28日晚,甘肃省白银市白银区举行“德润铜城·最美人物”颁奖典礼,表彰30名先进人物。

颁奖典礼以2018年度白银市白银区最具代表性的典型人物事迹为线索,穿插人物短片以及宣读颁奖词等环节,立体展现了获奖人物的精神和影响力。

据悉,“德润铜城·最美人物”评选活动旨在彰显中华传统美德,传递社会正能量,培育社会新风尚。活动分设“最美基层工作者”“最美志愿者”“最美巾帼人物”“最美少年”“最美教师”“最美医生”“最美警察”“最美环卫工人”“最美出租车司机”和“最美农民工”十大评选类别。活动自启动以来,受到白银区各单位组织高度重视。

陕西西安: 义务写春联送“福”进家门

本报讯(记者 赵青)1月29日,陕西省西安市总工会和市书法家协会联合开展“送祝福 共建美丽大西安 迎新春 携手迈进新时代”书法家义务写春联活动,书法家在活动现场挥毫泼墨,将“福”送到群众手中。据悉,该活动是西安市总工会积极响应中宣部“我们的中国梦·文化进万家”活动,践行西安市委关于“文化强市,文化先行”的号召而举办的。

当天下午两点,西安曲江南广场上人头攒动,义务送春联活动现场排起了长龙,书法家们针对不同需求现场创作颇具个性和特色的春联,吸引了过往市民和游客的驻足。大家一边选择中意的春联内容,一边给书法家们“打下手”。喜庆的红纸、苍劲的字体,一副副饱含新春祝福、洒满平安吉祥的春联和“福”字被大家带回了家。

第十届成都诗圣文化节 将于2月3日启幕

本报讯(记者 杨文娟 实习记者 李林暉)记者1月30日从四川省成都杜甫草堂博物馆获悉,第十届成都诗圣文化节——己亥年“人日游草堂”系列文化活动将于2月3日在成都杜甫草堂博物馆浣花溪片区拉开帷幕,活动将持续至2月20日。

据悉,本届诗圣文化节以“诗传千古情,花重锦官城”为主题,将开展诗歌朗诵、祭拜杜甫、“草堂唱和”、春联展、寻找儿时记忆文化创意体验、传统技艺体验、福文化体验和诗圣演出等活动。

诗圣文化节期间,成都杜甫草堂博物馆还将举办第四十七届梅花艺术展,在杜甫草堂及浣花溪公园展出上千株梅花、百余盆梅花古桩、数万盆鲜花,营造出“梅花盛开惹人醉”的繁荣景象,并有“踏雪赏梅”、化梅花妆、啜梅花茶等梅花主题体验活动。

暖风吹进莫木村

——“青益+”志愿者开展“衣暖心”藏区扶贫捐赠活动侧记

本报记者 赵青

1月26日下午,天气虽然十分寒冷,但四川省成都市义工联合会里却人头攒动,温暖如春。一群“青益+”志愿者齐聚于此开展“衣暖心”藏区扶贫捐赠活动,纷纷送上对甘孜州得荣县奔都乡莫木村村民的“爱心”。在这寒冷的冬日里,爱心如火苗般温暖着所有人。

不久前,成都市义工联合会从莫木村驻村干部李沁那里得到消息,莫木村还有不少村民没有脱贫,需要帮助。成都市义工联合会立即积极协调社会各方志愿服务力量,与青羊区委社治委、青羊区文明办、中坝社区、成都市第三十七中等单位联合组织“衣暖心”藏区援助捐赠活动。

活动现场播放的成都市义工联合会志愿者到贫困山区捐赠时拍摄的视频,让现场的人更加直观地感受到贫困地区群众生活的不易:那里还有很多的小朋友没有新衣服,

也没有玩具,他们也许正在为如何熬过寒冬而烦恼。孩子们在刺骨寒风中冻红的脸庞、干裂的唇角,以及收到爱心捐赠时开心的表情,打动了现场的每一个人。

成都市义工联合会理事长、中国好人、成都市优秀志愿者苏世杰担任此次活动的主持人,他向大家介绍了此次捐赠活动的有关情况,并对青羊区目前正在创建的“青益+”志愿服务品牌情况、成都市志愿服务现状,以及志愿者如何更好地参与志愿服务进行了详细解读,加强大家对志愿服务的认知和理解,呼吁大家要珍惜现在的生活,尽己之力向需要帮助的人伸出援助之手。学校老师也向学生们发出志愿服务倡议:学会感恩,锻造高尚品格,做对社会更有帮助的人。

来自成都市第三十七中的小“青益+”志愿者们们在活动中表现得

很积极,不时地举手提出问题,“村子离成都远不远?”“可不可以到那里去看小朋友?”“那里的小朋友吃过肯德基吗?”……在老师和家长的带领下,小“青益+”志愿者们把“爱心”小心翼翼地放到了捐赠区,并把一封封充满爱心的祝福信投入爱心信箱。来自中坝社区老年协会的“青益+”志愿者在捐赠衣物的同时,不忘和孩子们亲切交谈,鼓励孩子们好好学习,多做有意义的事情。在大家的共同努力下,活动现场捐赠的衣物和文具用品堆成了一座“小山”。

一件衣服送出一份温暖,一份爱心带来一份感动。参与活动的学生家长王女士对记者说:“这次的活动很有意义,不仅能让贫困山区的孩子们温暖过冬,也能让我们的孩子体会到帮助他人的快乐,以后会鼓励孩子积极参加更多的志愿活动。”



小“青益+”志愿者把写给山村小朋友的信放在爱心信箱里



参加活动的“青益+”志愿者

都江堰市政务服务工作 再上新台阶

本报讯(记者 漆世平)1月29日,“致敬四十年,践行新时代”——都江堰市政务服务体系2018年年会在四川省都江堰市工人文化宫举行。年会总结了该市2018年的政务服务工作,部署了2019年的工作重点,并对全市2018年度政务服务工作优秀窗口、优秀乡镇(街道)便民服务中心、优秀首席代表、优秀工作人员等进行了表扬。

据介绍,2018年,都江堰市成立了行政审批局,创新开展了“主题式”服务,使“仅跑一次”改革得以落到实处,走在前列;深入推进“互联网+”智慧政务建设,自主开发了“政务e站通”自助服务终端和“都能办”手机APP政务服务端,首创银行网点也能办政事,使得群众就近能办、多点可办、足不出户办政事成为一种可能;大力推进工程建设项目审批制度改革,进一步降低了企业制度性交易成本,加速了工程建设项目的落地和建设。

据了解,今年,该市政务服务体系将继续推进一窗受理、仅跑一次主题服务、工程建设项目审批制度改革向纵深发展;持续推动“互联网+”智慧政务建设,以审批智能化、服务自助化、办事移动化为重点,提高网上办事精细化水平;进一步完善乡镇(街道)便民服务体系,推进乡镇(街道)便民服务中心、社区便民服务站“一窗式”和“一门式”改革,奋力推动政务服务工作再上新台阶。

(上接1版)

爱在人生的“春天里”

作为一名老铁路人,孙忠诚对铁路有着深厚的感情。从小生活在铁路边的他,每当走到有火车道的地方,每当听到远处传来火车的鸣笛声,总会不由自主地停下脚步,看着长长“铁龙”呼啸而过,他心里总会涌出一股欢喜。

“我爱这份工作,它让我很踏实。”在孙忠诚心中,“铁路”带给他的,不仅仅是一份稳定的工作,更多的是一种归属感。“在我最困难的时候,这个大家庭给了我极大的支持和援助。我很感恩。”孙忠诚说。

孙忠诚和他的妻子赖泽芳都是铁路人,两人感情深厚。但不幸的是,90年代初,赖泽芳突发疾病,“睡不着觉、身体麻木,甚至还多次出现轻生念头。”孙忠诚带着妻子跑遍了成都的各大医院,最终确诊为抑郁症。

“孩子还小,妻子的病又让人担惊受怕,那时候感觉天都要塌下来了。”为了给妻子治病,孙忠诚将每个月大半的工资用于给爱人看病拿药,用温柔的呵护不断化解妻子内心的抑郁。

已经退休的车间职工彭国春是孙忠诚的师弟,他亲眼见证了师兄这数十年的不易,“师兄这些年来省吃俭用,从来不舍得给自己买一件新衣裳。”彭国春说,“他几十年不离不弃地照顾嫂子,还把孩子抚养长大,实在是很有担当。”

2009年,孙忠诚的儿子孙东良考上了大学,孙忠诚在高兴的同时却也很为难,“这些年给妻子治病,抚养孩子,根本没有什么存款,一下要拿出几千块的学费实在困难。”在他一筹莫展的时候,成都机务段将他家列为特困户,给孩子补助金助学金9000元,一下解了他的燃眉之急。

“孙工家里有困难从来不向组织张口。”成都整备车间党总支副书记杨磊告诉记者,孙忠诚平时工作很拼,一边要照顾家里,一边兢兢业业工作,他家的困难情况竟然一点都没有透露出来,“都是别的同事忍不住说了,组织才知道。”

“困难捱一捱也就过去了,我不想给组织添麻烦。”孙忠诚呵呵笑着说。如今,妻子的病得到了缓解,儿子大学毕业在医院工作,还娶了媳妇,一家人的生活似乎慢慢走进了“春天里”,“我相信,日子总会越过越好!”乐观豁达的孙忠诚对未来依然充满憧憬,“这么多年了,我还没带着老伴和儿子走出四川去旅游过,退休后有机会的话,我希望带着家人到处走走。”

1月25日下午5点半,顺利值完了一个白班,孙忠诚披上外套,迎着傍晚的冷风走出车间。他驻足回头看,眼里闪过的是40多年来车间的几经嬗变,火车从蒸汽机车到内燃机车再到电力机车,从动车到高铁,检修作业模式从人工到智能,从混乱到有序……他说:“这40多年,我一直奔跑在这条路上,像我的名字一样始终忠诚于这条铁路,如今我的铁路生涯就要画上句号了。时间过得可真快啊!”